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Kruvini susirėmi­
mai Naujorke.

Nuskendo garlaivis, nežinia koks.

Liepos 5 d. dieną Naujo Orleano policija apsiginklavusi dilė­
mis (šautuvai kūną draskančiais šoviniais), puolė 200 žmonių minią, 
kurie tuom tarpu apsiginklavę lazdomis ir plytgaliais išėjo sulaikyti 
vieną streiklaužiaujantj tramvajų. Policija, kaip visuomet ir visur gi­
na kapitalistų reikalus ir atydžiai daboja, kad nekiltų pavojus didž­
turčių lobiams, ką jie vadina „tvarkos palaikymu“ šj kartą, tame 
pasaulio kapitalistų lizde, darbininkų krauju aptaškė sienas.

Siaurės Amerikos policija, streikams ir šiaip subpuzdimams mal­
šinti vartoja minimas rifles, k arios mirtinai neužmuša, bet tik sužeidžia

Sj kartą, stlyj tele jan >nis, /r i sužeista j rj» ir vienas miręs. 
Tarp sužeistųjų randasi viena m >teris.

Iš sužeistųjų, keliatas raudasi arti prie mirties iš Kurių vienas, 
užeisiąs į galvą, antras j kairį šoną.

Pranešama iš Londono, kadi 
liepos 8 dieną, arti pakraščio ^u 
ffolk, rasta šviežiai nuskendusio | 
laivo požymius, kame plaukiojo 
daug lentų, buomų, karčių, pač- 
varčių ir kitų plaukomų daiktų, 
bet niekas ir niekur negirdėjo 
koks laivas ii kaip būtų nusken­
dęs. Jokia radiaus stotis, jokis ar­
ti plaukiojęs laivas negirdėjo jo­
kios pagelbos, iš ko sprendžiama 
kad nelaimė ištiko labai staigiai, 
kad nesuspėjo išleisti jokius pa­
vojaus signalus.

Northforeland rsdiaus stotis, 
pareiškė kad ji gavuii nuo vieno 
danų laivo pradėta sakinį ir kas 
duoda suprasti, kad radio telefo­
nistas nesuspėjo nė pranešti ir

laivas skendo.
Spėjama, kad laivę ¡vyko 

sprogimas, nes jame gal buvo 
gabenamos sprogstamos medžia­
gos. Daug laivų suplaukė j ne­
laimės vietą, bet be jokių davinių 
turėjo gryžti atgal

Kiekvieną rasta vandeniu 
plaukomą daiktą išžiurinėja ir ne­
randa jokio užrašo, kuris nurody­
tų nuskendusio laivo vardą, bet 
ir to nesuranda.

Iki šiol surado ir apie 18 
žmonių lavonų, kurie bus pasa- 
žierials nuo nuskendusio laivo.

Visi surasti daiktai ir lavonai, 
laivu „Golderland“ nuvežti j In- 
mimgham uostą, o iš tę kels j 
Londoną.

VISAM PASAULY.
—X --- --------

Maskva,—liepos 8 d. Tveriasi viena mokslinė draugija, kurios 
bus uždavinys studijuoti lotinų Amerikos respublikų visą gyvenimą, 
kad paskiaus suteikti žinių iš Pietų Amerikos visai Tarybų Sąjun­
gai. Draugija organizuojasi prie Tarptautinio Agrarinio Instituto. 
Draugijos nariai, ypač delegatai, turės padaryti daug pažinčių su 
Pietamerikos intelektuotais žmonėmis.

Old Orchard,—liepos 8 d. Du Nort-Amerikos aviatoriai, Roger 
Williams ir Levis Yancey pasiryžo laike 45 valandų nuskristi j Ry­
mą, ir išskrido šįryt 8,48 Vai. pasiimdami 500 galionų naftos ir 3 
litrus geriamo vandens ir tris kavos, 8 apelsinus, 4 obuolius, 6 
jmotus šokolado,įkeptą vištą ir vieną butelį visky.

Paryžius,—liepos 8 d. Užsienių reikalų ministerija pareiškė, 
kad šaukiamoji karo kontribucijų konferenaija, kuri buvo manoma 
jvykdinti rugpiučio 6 d., turės įvykti kiek vėliaus, nes tam dar ne- 
priruoštl francūzų delegacijos reikalai.

SUSIMUŠĖ DU GARLAIVIAI.
Suvienytų Valstijų sargybos 

garlaivis „Agassiz“ susikūlė su 
pasažieriniu garlaiviu „Principe 
George“, 60 mylių atstume nuo 
Bostono prieplaukos. Sargybos 
laivas pasažieriniam perkirto šo­
ną it staiga ėmė j jį veržtis van 
duo. „Principe George“ keliavo 
249 pasažieriai, kurie tuoj buvo 
perkelti ant „Agassiz" ir nešami 
j Bostoną; gi „Principe Geor.e" 
su pramuštu šonu taipat skubiai 
plaukė j Bostono uostą.

Susikūlimo priežastimi buvo 
didelės miglos.

Kiek paskiaus po surinkimo 
„Principe George pasažierių, pa­
sirodė, kad ir sargybinis „Aga­
ssiz" yra prakiuręs ir turėjo šauk­
tis greitos pagelbos gelbėjimui 
pasažierių. Pribuvo antras pakraš­
čio sargybos garlaivis „Majave“, 
kuris suėmė pasažierius.

Laivai pasiliko nenuskendę.

FOTOGRAFINĖ NAUJIENA.
Argentinos buržuazijos dien­

raštis „La Prensa“ pirmu kart iš­
bandė didelį traukimą, būtent:— 
nutraukė (nufotografavo) Berlyne 
esančius universiteto studentus.

Fotografavo liepos 4 d„ o 6 
d. jau buvo atspausta „La Pren- 
sos“ 15 puslapy

Pati fotografija, be reLšu 
būtų neaiški, bet manoma, kad 
netrukus bus galima patobulinti 
aparatas.

Fotografavimo vietoj turi būti 
pastatyta tam tikra radiaus trans­
misija, kuri atvaizdus permeta j 
visus toli ir arti esančius radiote- 
lefotografijos aparatus.

Minimas paveikslas buvo nu­
fotografuotas tuom patim mo­
mentu, kada universiteto studen­
tai išėję prie pat universiteto sie­
nos rykiavosi protestuoti prieš 
švietimo minister), už tai, kad jis 
uždraudęs studentams dalyvauti 
bet kokiam politiniam mitinge ar 
susirinkime.

„Laisvės“ choras, kuris liepos 20 d. kartu'su 9-tos kuopos choru calle Almirante Brown 736, 
ruošia koncertą.

Paryžius,—liepos 8 d. Francūzijos komunistų partija ruošia 
rugpiučio 1 d. dideles manifestacijas, reikalavimui paliuosavimo vi­
sus Francūzijos politinius kalinius. Dienraštis „Humanite“ šaukia 
visus darbininkus prisidėti ir išeiti minėtą dieną Į gatves, kad paro­
džius dideles ir reikšmingas manifestacijas.

Lisabonas,— liepos 8 d. Advokatas Carlos Taveres ir maršalo 
Gomez de Costa padėjėjas Talles Ferreyra, tapo areštuoti Lisabono 
policijos kaipo sąmokslavę ir organizavę sukilimą-

Meksika,—liepos 8 d. Pranešama, kad buvęs Meksikos preži- 
dentas Calles važiuoja j Europą. Jis išvyksta iš Naujorko 27 d. 
liepos.

Londonas,—liepos 8 d. Anglijos parlamente, moterių grupė su­
sirinko su 'rankose laikraščiais, lapeliais, kuriuose išspausdinta „An­
glų valstybės legenda“, ir ryžosi padaryti demonstraciją. Bet vos 
uždainavus Internacionalą, įsibrovė ginkluota policija ir uždraudė ką 
nors pasakyti ar dainuoti prieš „socialistų vyriausybę“. *

Tilže,—liepos 8 d. 400 pasažierių, kurie radosi ant audrų su­
gadinto garlaivio „Venera“, kuriam grėsė pražuvimo pavojus, tapo 
išgelbėtas Sovietų garlaivio „Trud".

Praga,—(Čekoslovakija) liepos 8 d. Dar galutinai nepafiktinlos 
žinios skelbia, kad už gelžkelį, kuris eina Vengrijos ir Čekoslova­
kijos pasieniu eina ginčai del kurio paskutiniu laiku gali kilti inci­
dentas.

Oliver City,—(California) liepos 8 d. Loren Mendel ir Pete Rein­
hart jau randasi šešta diena kai skrajoja ore su tikslu kad laimėli 
pasaulinį rekordą, kąįpp’ilgiausj terminą išsilaikęs ore. Jiedu pasiry­
žo išskrajoti 400 valandų.

Landonas,—liepos 9 d. Didžiosios Britanijos bedarbių skaičius 
birželio pirmą diedą siekė 1,142,000 žmonių, kas reiškia, kad viena 
sąvade padidėjo’24, 593.

95 METŲ BOBA NUTEISĖ 15 M
Šiomis dienomis Belgrado 

mieste, Serbijoj, valdžios tribuna- 
las nutėisė 95 metų bobą, kaipo 
raganą 15 metų kalėjimo. Ji dirb­
davo nuodus ir pardavinėdavo 
jaunoms moterims, kurios nuodi- 
no savo neapkenčiamus vyrus. 
Susekta, kad jos gamintais nuo­
dais, nunuodinta 15 vyrų, už ką 
ir teismas jai skyrė 15 metų:— 
nuo vyro po metą.

Ji subatų naktimis išeidavo j 
kalnus rinkti žolių ir sakydavosi, 
kad ji ant šluotos padangėmis 
lakstydavusi.

Tribunale ją baudė ir ragino, 
kad visų akivaizdoj palakstytų 
ant šluotos, bet ji to nebandė; ji 
sakėsi, kad tik tada lakstanti ka­
da niekas jos nemato.

PEŠASI UŽ ARGENTINOS 
GELŽKELIUS.

Specialame Central Cordoba 
akcionistų susirinkime, kuris įvyko 
liepos 5 d. Londane, Lordas Far- 
rer, kaipo kompanijos preziden 
tas, davė pasiūlimą, kad j akcio- 
nistus nereikia priimti kitokis kai 
anglas arba argentinas, nes girdi, 
svietimi kapitalistai įsiskverbs ir 
užkariaus visą kompanija.

Akcionisto akcija kainuoja 
100,000 svarų sterlingų, o j visą 
Central Cordoba sudėta 6,355,000 
svarų sterlingų.

Lordas Farrer pareiškė, kad 
penkiose anglo-argentino gelžke- 
lio kompanijose, kuriose pirm ka­
ro visas valdė anglų kapitalas, 
dabar jau per pusę yra ameriko­
nų, sako Forrer, ko reikia apsi­
saugoti.

ANARKISTAI NUŽUDĖ DRG. 
E. SPĖRU.

Tas atsitiko šeštadienio vaka­
re 21 vai. Montevideo}. Draugas 
E. Spera buvo rimtas kovotojas 
už profesines unijas. Jis buvo šo­
feris ir vede rimtą kovą šoferių 
sindikate. Sindikatai ilgus laikus 
radc.si anarkis'ų vadovybėje, bet 
rimtas Montevideos darbininkų 
veikimas išstūmė anarkistus iš 
vadovybės, ir užtad keršydami 
komunistams, darė ir tebedaro j- 
vairius užpuolimus, kaip tai: San 
Jose ir Santiago de Chile, kame 
vyko naftos darbininkų susirinki­
mai. Jie tę slaptai iš užkampio 
leido į susirinkimą revolverio šū­
vius.

Kuomet užpuolė draugą E. 
Sperą, jis tuom kartu valdė auto­
busą, kuriame važiavo kietas pa­
sažierių. Užpuolėjų banda davė 
ženklą kaipo norinti važiuoti, bet 
kada drg. E. Spera sustabdė ko- 
čę, piktadariai ėmė šaudyti. D. E. 
Spera gavo keliatą šūvių ir nu 
mirė, o piktadariai išlakstė.

Bet visviena, nors pas anar­
kistus madoje ne vietoj vartoti 
revolverukus, lačiaus jie stumiami 
nuo vadovybės.

90 METINĖS ROCHEFELERIO 
SUKAKTUVĖS.

Liepos 8 d. Nortamerikos, 
kerosinų, aliejų, naftų, šmerų ir 
kitokių smalų karalius, milijardie­
rius John D. Rockefeler sukako 
90 metų savo amžiaus. Senis yra 
dar gerai stiprus ir giriasi, kad 
„golfo“ žaidime (kuris panašus į 
Lietuvos piemenų „kalelės“ vari­
nėjimą), jis ir jaunus aplošia.

■Mat senis prisisavinęs daugy­
bes visuomeniško turto, ir turi 
pavergęs daugybes darbininkų, 
kas jam eina sveikaton.

Bet už tą jo sveikatą, neten­
ka sveikatų šimtai darbininkų, ir 
eina pirm laiko į kapus, nes sun­
kūs darbai, vargingi gyvenimai 
greitai iškrausto jų jėgas.

Ar jau turi užsisakęs „Ry­
tojų“? Jei ne tai skubėk, užsisa­
kyk, nes „Rytojus“ gina grynai 
darbininkų reikalus.

NAUJAS SKRIDIMO REKORDAS.
Vienas develando orlaivi- 

ninkas išsilaikė ore beskrajojęs 
lygiai 174 valandas, 6 minutas ir 
20 sekundų. Dar iki šio laiko nė 
vienas skraidytojas nebuvęs tiek 
ilgai be nusileidimo išsilaikęs ore. 
Tas orlaivis vadinasi „Citi of 
Cleveland“. Tas orlaivis išlakio­
jęs 7 paras 6 vai. 6 minutas ir 20 
sekundų, liepos 6 d. sugryžo į 
develando aerodromą, laimėjęs 
didelį rekordą ir išdeginęs daug 
naftos.

IŠ LIETUVOS IŠEIVYSTĖ 
DIDĖJA.

Per šių metų pirmuosius tris 
mėnesius iškeliavo j svetimas ša-

s 4572 asmenys.
|115

Iš/yko j šias

per sausį Vasarį kovą
Argentiną 410 928 747
Braziliją 206 388 560
Afriką 122 80 112
Kanadą 13 63 210
Urugvajų 114 118 210
Jungt. Valtij.as 78 81 76
Meksiką 3 1 8
Kubą 3 11 5
Palestiną 15 4 5
Kitas šalis 3 3 3

967 1677 1928
Jei per tris menesius išvyko 

4572, tad per metus turėtų išvykti 
18,288. Skaitant žmogaus užaugi- 
nimą iki 15 metų jo amžiaus tik 
po tris litukus į dieną, tas 4572 
asmenų skaičius kainuoja 54 mi­
lijonus 281 tūkst. ir 100 litų. Rei­
škia, Lietuvos fašistų valdžia, tik 
ubagiškomis skaitlinėmis apskai­
čiuojant, kas trys mėnesiai atiduo 
da svetimų šalių kapitalistams 54,- 
281,100 litų, o per ištisus vienus 
metus 117,124,400 litų, ir už juos 
negauna nė pypke tabako.

Geras išrokavimas tų fašistų.

SPROGIMAS ARTILERIJOS 
SANDELY.

Rymas,— liepos 8 d. Tele­
grafuojama iš Opcina, Triesto 
pravincijos, kad kariniam artileri­
jos sandely, kuris randasi Opci- 
nos mieslelio pakrašty, šiandien 
įvyko didelis sprogimas, kuriame

tapo vienkart sunaikinta 27,000 
šrapnielių ir daug kitos medžia­
gos.

Greitas karuomenės ir ugna- 
gesių pribuvimas apgesino ugnį, 
nuo kurios grėsė užsidegimo pa­
vojus 25 parako aruodai, kurie 
radosi arti sprogimo vietos, kito­
je pastogėje.

VĖTROS AUKOS.
Berlynas, liepos 8 d. Pra­

nešama, kad plačiose Vokietijos 
teritorijose šią visą savaitę siau­
čia didelės audros, kurios išvartė 
daugybes telegrafų stulpų ir su­
griovę daug namų.

Paskutinės žinios praneša 
kad nuo audros priežasčių miru-> 
šių skaičius siekia 20 žmonių ir 
daug šimtų sužeista.

Išsukyta daugybės medžių iš­
naikinta pasėliai taip, kad sulyg 
telegramomis, apie 10 tūkstančių 
kvadratinių kilometrų liko galuti­
nai sunaikinta. Vėjai pučia 150 
kilometrų į valandą smarkumu.

CHINIJOJ DIDELI POTVINIAI.
Pranešama iš Maskvos, kad 

patvinusi upė Amur užliejo daug 
apskričių Leino apylinkėj.

Daugelis apsemta kaimų ir 
kitose vietose. Yra daug prigirdy­
ta žmonių ir gyvulių.

Tūkstančiai trobų tapo apsem­
ta ir nunešta pavandeniu. Taipat 
liko suardyta ir keliatas didelių 
namų.

SUSIKŪLĖ DU'SUBMARINA!.
Š-to Jurgio kanale, pavandeni­

ais laivas „H 47“ tapo sukultas ki­
tu pavandenmfu ,,L 12". Pirmasai 
nuskendo su visa įgula 35 kar. 
SS-■•J-------K«MK—- J----  —F1 1- .. ■M-'-B

LAIVAKORČIŲ REIKALU.
Kurie turite reikalus pirkime 

laivakortių, visuomet kreipkitės į 
„Rytojaus“ administraciją Mon­
tes de Oca 146 Avellanėda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
nę kainą ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

Naujorkas,— liepos 9 d. Dideli karščiai pasiekia 37 ir pusę 
laipsnio. Tiršti garai, miglos pavidale didei apsunkina žmonių kvė­
pavimą

Visi Kas Myli Linksmumá!
Sekmad.eny, liepos 14 d. 2 v. 

po pietų „R.“ svetainėj įvyks 
pasilinksminimo popietis.

ATEIKITE KAS TIK MYLITE PASILINKSMINTI, SUSIESITE 
SU DRAUGAIS IR DRAUGĖMIS, NES įŽANGOS VISIEMS BUS 
VELTUI, O BUFETE-KO NORĖSITE.

A TEIKI TE! A TEIK1 TE!! A TEIKI TE!!!
TARYBA.

Ar Jau Visi Žinot?
Ar jau visi pasiruošę liepos 20 d. eiti ant calle Almirante Brown 

736 La Boca, kur „Laisvės“ ir 9 kuopos chorai ruošia didelį kon­
certą? Jei dar nepasiruošę tad ruoškitės, nes trumpas laikas. Bet ko­
kios čia darbininkui ruošos?... Baigė darbą fabrike, nusiprausė per­
mainė drabužį ir eina pas savuosius, kurie taipat po tokių nuovar­
gių, kasdieninių darbų, randa valandas smagiems darbininkiškiems 
parengimams.

„Laisvės“ chorą visi žinote, kad jis gyvuoja jau treti metai ir 
daug kartų dainavęs lietuviškuose parengimuose, o vieną kart net 
dideliame tarptautiniame koncerte, Kur buvo labai išgirti „Laisvės“ 
choristai.

O apart dviejų chorų dainavimo, bus dar įvairesnių pamargini- 
mų, kaip tai: duetų, kvartetų, kvintetų, monologų, kupletų ir šiaip 
visokių paįvairinimų. Trumpai tariant—programa įvairi ir ilga, kokios 
dar nėra turėję Bs. Aires, nė kitų Argentinos miestų lietuviai.

Dar pakartojame: —nepasilikite draugės ir draugai nepamatę šio 
puikaus koncerto, kurį ruošia jūsų idėjos draugai laisviečiai, ryto- 
jiečiai, 9 kuopos draugai ir kiti mūsų menininkai.

Programai užsibaigus prasidės šokiai, žaidimai, skrajukė ir t.t.

Gr'eš Simniškio dūdų orkestras.
Prasidės 8.30 v. vakaro.

Įžanga vyrams $1.50, moterims $1.00.
Rengimo Komisija.
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APŽVALGA.
SUPRANTA, BET NE 
IŠ TO GALO.

Lietuvos kunigų sąvaitrašty 
„Mūsų Laikraštis", š. m. 16 nu­
mery, strapsny „Ifeivystės klausy­
mas“ rašo:

„Lietuvių tautos prieauglis 
yra gana didelis nuo 25,C00 iki 
30,000 per metus, ir lietuvių išei­
vių yra visuose pasaulio kraštuo 
se. Prieškariniais laikais važiuo­
davo j Amerikos Jungtines Vals­
tybes, o dabar daugiausia plau­
kia į Kanadą, Braziliją, Argen­
tiną.

„Emigracija (išeivystė) savaime 
nebūtų dipelė blogybė, jei ji bū­
tų negausi ir būtų tinkamai su 
tvarkyta, jei išvygstantieji į sveti­
mas šalis asmenys būtų tinkamai 
susipratę ir naujoms gyvenimo 
sąlygoms užtektinai pasiruošę“.

Kokia tik nebūt emigracija, 
nors ir geriausia, bet valstybiniu 
žvilgsniu ji vistik blėdingiau ne­
gu kas nors, nes žmogus prisiei­
na auginti labai ilgai, ir jis daug 
daugiau kainuoja negu užaugini- 
mas kokio kumeliuko, ar vešiuko. 
Kas būt, kad ūkininkas augint į 
savo gyvuliukus tik tam, kad jų 
perviršį atiduoti kaimynam, ir 
nieko negauti? O mes Lietuvos 
emigrantai, taip sakant „Lietuvos 
sūnūs", mes užauginti ir atidoti 
naudot svetimiems kapitalistams.

Kiekvieno žmogaus užaugi 
nimas, kaip prie Lietuvos vargin­
gų sąlygų, visvien atsieina apie 
20 tūkstančių litų, nes Argentinos 
vaiko užauginimas kainuoja 60,- 
000 litų. Tai ta 30,000 metinių 
Lietuvaos emigrantų Lietuvai kai­
nuoja 600 milijonų litų. Tai tik 
trečdaliu skaitliuojant kiek Argen­
tinos vieno vaiko kainuoja užau 
ginimas.

Reiškia,* kas metai žioplieji 
Lietuv s valdovai, svetimų šalių 
kapitalistams atduoda mažiausiai 
už 600 milijonų litų žmogaus pa­
jėgos! Gal tiems akliems sutvėri­
mams ir į v galvą toki nuostoliai 
neateina? Žinoma kad ne, nes 
dažnai jų literatūroj randama apie 
kokia tai turtingą ateitį.

Toli u:
„Tu.int nesutvarkytą išeivys- 

tės klausymą ir išleidžiant į sveti­
mus kraštus neparuoštus gyveni­
mo sąlygoms išeivius, galima sa­
kyti, betiksliai yra žudomas tau­
tos prieauglis. Reikia tik apskai­
čiuoti, kiek vargo ir ištekliaus 
reikia padėti kol išaugini žmo­
gų“-

Nujaučia, kad kainuoja, bet 
dėlto nepamokina pilietes kaip

[apsisaugoti nuo garnio, kad tas 
¡neneštų per baug vaikų. Reiški , 
nebus krikštynų, nebus vestuvių, 
nebus pakasynų—nebus kunigam 
biznio.

O antra, kaip jie mano sut- 
vark .iti tą emigraciją, kad neštų 
Lietuvai naudą? Aišku, mano im­
tis tos paskutinės išvados, būtent: 
pripūsti religinės ir patriotinės 
meilės ir leisti tuos žmonių per­
viršius į svetimus kraštus uždirbti 
dolerių, kuriuos geri piliečiai siųs 
j Lietuvą,* ir tuomi pakels šalies 
gerovę.

Tokios svajonės nevertos ir 
sapnų. Tik kunigams jos tę tinka, 
nes jų visas užsiėmimas, apie vi­
sokius nebūtus daiKtus.

Gerai; steigkite fabrikus, plė- 
skite industrija, darykite darbo 
našum į—neplauks tie tūkstančiai 
j svetimas šalis, bet pasiliks dirb­
ti savo valstybėj, Tokiu būdu, 
kaip mes pralobdinam svetimus 
kapitalistus —taip pralobintumė 
savuosius, bet kadangi jūs tam 
netikę, tad mes, kurie dar išgali­
nt ; einame kitur ieškoti duonu­
tės, o kurie neišgali—pasilieka 
neapsakomam skurde.

Laiškas iš Tary­
bų Rusijos.

(Pabaiga).

nės, mergaičių, kareivių vaikštant. 
Dar ir pusėtinai kiti apsirengę. 
Apsirengimas žinoma nesiekia to 
elegantiškumo kaip kad B. Aires, 
bet kaip kad Latvijoje, Lietuvoje. 
Kas link linksmumo gyvenimo, 
tai čia daug linksmiau gyvena 
negu Latvijoje ar Lietuvoje. Mat 
visi pramonės darbininkai yra or­
ganizuoti, tai tos jų organizacijos 
turi savo kliubus, kur daro viso­
kius parengimus, teatrus, kino, 
koncertus, dokladus ir t. t. ir 1.1. 
O vasara vėl rengia ant lauko vi­
sokius žaislus. O Latvijoj ir Lie­
tuvoj, toks judėjimas menkai tę 
išsivystęs: žmonės jaučiasi sus­
pausti, vis mato, kad ateitis nie­
ko gero jiems nežada, tad taip ir 
tūno sau“.

Poliaus St. Kaminskas rašo 
savo asmeniškus reiklus kas yra 
praleidžiama. Paskias rašo:

„Dabar turime 9 didelius 
kambarius, tai buvęs namas ko­
kio tai turčiaus. Beto yra statoma 
virtuvė. Valgį gamina visiems sy 
kiu, ir turiu pasakyti, valgome 
neblogai. Beveik visko randasi 

ant stalo, kiek kas ko nori. Iki 
šiolei, tai tik už valgį ir dirbome, 
nes algų nei vienas negauname, 
net ir tie, kurie dirba jau po 2 
metus. Bet tai mūsų pačių daly­
kas: mūsų kasa, mūsų darbas, 
kaip norime, taip ir nutariame. 
Aš tai tiesa, dar vos tik kelias 
dienas ir tedirbau, o jau gyvenu 
veik mėnuo laiko. Vasarą, kada 
prasidės mūsų išdirbystė, tai gau­
sime ir algą, turbūt po 1 rublį į 
dieną ir valgį bei kambarį. Apie 
visus įrengimus, mašinas ii kitus 
priderumus neberašysiu, nes tą 

I buvau rašęs laiške prie ?Aotuzo, 
kurį turbūt teko ir jum skaityti. 
Mūsų valdyba gauna laiškų iš 
Ivoškevičiauš kurs rašo, kad 7 
šeimynos ir pavieniai žada pava­
sary atvažiuoti Į mūsų koperaty 
vąi O dar iš Šiaurinės Amer.kos 
gal 20 su viršum šeimynų laukia­
me atvažiuojant. Tai tam tikslui 
jau yra nutarta statyti namas ant 
dviejų aukštų su 16 kambarių. 
Patart kam nors važiuoti, ar ne, 
aš negaliu. Iš pradžios, žinoma, 
gali būt ir blogiaus, bet ateitis ti­
kimės kad bus šviesesnė. Nereik 
prie fabriko vartų šalti, prašinėti 
darbo: atsikėliai, tuoj tau gatavas 
valgis, pavalgęs; pora žingsnių 
daviai, ir esi dirbtuvėj. Nereik 
laiko gaišti, nei tramvajais važi­
nėti, nei valgio pačiam gaminti, 
nei baltinių mazgoti, viskas gata­
va. Vakarais dirbame iki 4; tuoj 
vakarienė, o po vakarienei ten 
pat stalovoj mitingai, lekcijos, 
mokykla, laikraščių bei knygų 
skaitymas, šnekos ir t. t. Nepra­
eina niekad sąvaitė, kad mūsų 
koperatyvą neužkviestų kur nors 
ant kokio parengimo, 1 kcijos. 
doklado, kino ar tam panašiai. 
Yra iš mūsų tarpo visokių amat- 
ninkų, meisterių stalių ir kitokių. 
Taigi, gyvent galima, tik visa bė­
da, kad kol kas plonas iždas.

Na, o kaip Jums drauguti? 
Ir kaip su kitais argentiniečiais? 
Ar visi dirbate, ar visi laimingi? 
Norėtus man dar pažvelgti j Cor. 
Diaz, atsimint savo skurdo die­
nas!.. Turbut jau nebeteks Jus 
pamatyt. Visiems mūšų draugams 
Rytojiečiams (išskyrus tuos atska­
lūnus) nuo manęs ir prūsų būre­
lio širdingas pasveikinimas. Nors 
gal nekurie jtaiia mane už ne­
veiklumą, arba kaip Švedas saky­
davo, „suburžuazėjo“, bet aš vi­
sada buvau su tais, kurie siekia 
darbininkų išsiliuosavimo, tokiu 
aš ir šiandien tebesu. O karštieji, 
mat liko per tvorą išmesti.

Prašau pasveikinti nuo ma­
nęs šias ypatas: mano buvusius 
šeimininkus, Marijoną ir jos vyrą 
ką mūsų kieme givena. Langiaus 
ir kitus vaikinus, ką gyveno vir­
šuje, Taippgi Motuzą, Petrą Bu- 
dreiką ir jo moterį, Mykolą Nie- 

vioską ir jo moterį, Letukus, Juo­
zą Bironą ir jo šeimyną, Baku­
čius. Iš veikėjų tarpo labiausiai 
noriu kad pasveikintum dd. abu 
Undraičius, Baltušninką, Venckū- 
ną, Andriuškus. Taipgi berissietį 
Leoną Visockį. Norėčiau ir buvu­
sių mergelių porą pasveikint, bet 
jos turbūt nesiranda B. Airėje.

St. Kaminskas.
Nuo Red. Jei gyvenimą tai­

sai, ir pati valdžia paremia, tokiu 
būdu yra noras ir malonumas gy­
venti. Kas kita su kapitalistiniu 
pasauliu, kur darbininkų būvis 
kaskart blogėja.

Atviras laiškas.
Prašau priimti $ 5 už metinę 

prenumeratą ir $ 1 aukų už tai, 
kad „Rytojus“ tvirtai ir teisingai 
laikosi darbininkiškos linijos, ir 
kad sugebėjo apsivalyti nuo viso­
kių piktos vilios žmonių, tyko­
jančių „Rytojų“ pasiglemžti sa­
vam bizniui.

Aš esu „Rytojaus“ skaityto­
jas nuo pat pirmųjų jo numerių 
ir būsiu skaitytojum iki jis eis ta 
brangia ir teisinga linij, kurt gina 
mūsų reikalus ir neša mums ap­
švietę. Todėl esu pasiryžęs jį pa­
laikyti visais galimais būdais, o 
tų niekšų beverčius lapelius, ku­
riais kvailina darbininkų protą — 
boikotuoju pats, ir kviečiu tai da­
ryti visiems susipratusiems darbi­
ninkams. Neturi tie nuodingi la­
peliai, kaip „D. Tiesa“ ir „A. L. 
Balsas“ platintis, nes jie leidžia­
mi dviejų tinginių, kurie tingi 
dirbti fabrike, tad mano iš to 
pragyventi.

„D. Tiesą leidžia sabotažnin- 
kai, išmatos, kurių dabar aiš 
kiai, draugai, galime spręsti jų 
vertę, nes šiandien turime žinių 
iš užsienio drugų, kurie griežčiau 
šiai pasmerkia jų žalingus darbu , 
kuriais teršia darbininkų organi­
zacijas. Šiandien žinome nuomo­
nes Norių dsrdininkų organizaci- 
ų ir Lietuvos politinių emigrantų 
Vokietijoj, nuo seno darbininkų 
vado Z. Angariečio iš Tarybų Ru­
sijos. Šių organizacijų ir draugų 
pareiškimai tilpo Berlyno „Balse“, 
„Laisvėj“, kurie buvo perspaus­
dinti ir „Rytojuj“.

Dabar mums aišku, kad jie 
yra žalingi darbo klasei, ir kad 
jų lapelius neturime ne į rankas 
imti, nes tai šlykštus ir priteptas 
visokių kvailysčių lapelis. Turime 
tvirčiau spiestis prie „Rytojaus“, 
kuris rūpinasi darbininkų apšvie- 
ta, kova už būvį, ir eina kartu su 
viso pasaulio daibininkais.

Lai gyvuoja tarp mūsų drau­
gų vienybė ir susipratimas!

f. Gelumbickas.

Rūtenis.

BOLŠEVIZMAS AR SOCIALDE-
MOKRATIZMAS.

(Tąsa).

...jie dar peni ištisus milijo­
nus uesusipratusių darbininkų. 
Į šį daugiau įsigilinus, kyla pu­
siau glužijantis klausymas: „O, 
pasauli! Su kokiu biaurium ir pa­
vojingu priešu (socialdemokratiz- 
mu) tu Tarybų Sąjunga turi rei 
kalą, jau nebekalbant apie atvirą 
priešą: buržuaziją ir dvasiškiją“! 
Ir beabejo, jei tie milijonai, kurie 
penimi klyksmais apie sovietinę 
tvėrybą, nebūtų nuo tos tvėrybos 
atskirti—persitikrinti ir momenta­
liai pripažintų juos tokiais, koki 
jie ištiesų yra. Bet smagu jiems 
klykauti ir del to, kad tę tvėryba 
yra visiškai nauja negirdėta.

Šiuos žodžius rašydamas, 
mintimis gyvenu Buenos Aires 
darbininkų s'auruos butuos ir 
manau: „O tas darbininkas, ku­
riam rašau, ar jis žino ir numa­
no, kad aš sėdžiu savo bute lais­
vas ir be jokio pavojaus, be jo­
kio susirūpinimo ką rytoj ėsiu, 
kur gyvensiu, kuom apsirėdysiu? 
O ar jis girdi aštuntos valandos 
mūsų fabrikų, dirbtuvių, zavodų, 
garvežių staugimą autobusų, or­
laivių, tramvajų autoprobilių, lai 
vų užimą? Ar jis mato mūsų už­
siėmimus? Ar jis mato mūsų 
penktadienių, kliubų, ratelių, kur­
sų, ekskursijų, teatrų lankymus? 
Ar jis žino, kad mes neėdam 
žmogienos, nė meškos, o susiri­
šę su visu gyvuoju pasauliu“? 
Štai žinios iš Amerikos gyveni­
mo, kurios talpintos mūsų vakari­
niame laikrašty „Raudonasis Laik­
raštis“ 2091 numery, kovo 10 d. 
1929 — patikrinkite! „Amerikos 
gyvenimas. Negirdėtas augiimas 
koncentravime turtų; trys m lijo- 
nai bedarbių; visur spindi netur­
tas ir pavergimas, o ypatingai 
šiuos rajonuos: 1) kalnų ir auglio 
kasimas. Čia nuolatos judėjimas 
—streikai. 2) Šilko audimo rajo­
nas, kur daugiausiai dirba italų 
vaikai. 3) Pietų valstijos: bovel- 
nos rajonas. Čia dirba negrai ir 
vietomis atgimė vvergijos laikai. 
4) kalnų rajonas. Čia gyvena pus­
laukiniai kalniečiai „neturtingi 
baltieji“, kaip juos vadina. Jų 
kultūra žemesnė nėgu čerkesų. 
Dideliuose miestuoe nėra bruku 
ir nevartota geležis. Naujorke 5,- 
000 dangarėžių namų (pertikrinki­
te ar tiesa R.) (Žinia, kad tiesa1 
Tų baisenybių negalima ir apsa­
kyti, kokios pasikartoja kapitalis­
tinei tvarkoj. Šioj sistemoj viskas 
nelygu: koks kraštas, ar rajono 
dalis, jei ji dabinta tai ir—perda- 

binta, o kur apleista—tai viskas 
panašus j „priešistorinius“ laikus. 
Gana prisiminti Chaco rovinci- 
jos matės industrija, Laktozės tu­
nelį, nekurias dirbtuves, provinci­
jų darbus ir n atai tikriausį pa­
vergimą. Pereik rytais darbo ieško- 
dams per tažierius, frigorifikas, 
karpinterijas, o pamatysi tūkstan­
čius, ir dešimtis tūkstančių bebar- 
bių. Pereik apleistus miesto sąš­
lavynus, o pamatysi daugybes 
benamių, kurie minta bananų lu­
pynomis ir kitoms valgių atmato­
ms. Red.) Pavyzdžiu: Rusų-Ame- 
rikoniška prekybos įstaiga, kuri 
randasi gatvėj Broadvay 165. 
Tę yra du namai: vienas 17 aug- 
štų turintis 1704 kambarius, ir 
antras 21 augšto, turintis 2101 
kambarį. Čia kapitalistų milijonai. 
Yra įtaisyti elevatoriai, kuriais a- 
klsmirksniu užnešama j 30 ir 40 
augštą. Darbo sistema daugumoj 
Tailera ir Ford. Kontorų Fordira- 
cija tik dabar prasideda. Naujor­
ke pustrečio milijono automobi­
lių. Visose Jungtinėse Valstijose 
23 milijonai automobilių. Kiek­
vienas žmogus pats sau šoferis. 
Važinoti moka 70 nuošimčių visų 
suaugusių žmonių. Amerikoj 150 
tūkstančių mylių cemento asfalto 
lietų kelių. Juo toliau j vakarus, 
juo daugiau. Darbininko šeimyna 
norėdama pervažiuoti iš Naujor- 
ko į San Francisko ar į Chicago, 
perka palaikytą autą, parduoda 
rakandus, o su daiktais ir vaiku­
čiais, susibruka j mašina ir va­
žiuoja. Nakvoja palapinėse šešias 
ar aštuonias naktis, o nuvažiavęs 
į vietą, parduoda mašiną už pusę 
kainos. Ir vi tiktai toks kelevimas 
keturis sykius pigesnis kaip gelž 
keliu ir su daiktais“.

Mes susirišę su visu gyvuoju 
pasauliu, mes su pavydu žiuiim j 
kiekvieną kapitalistinį perteklj. 
Mes su nervuotumu genamės pa­
skui kiekvieną išradimą, neskai­
tant savų. Mūsų dalykas: pavyt, 
ir aplenkt visą kapitalistinį pasau­
lį. kitaip; arba mes pergalėto­
jai, arba mes pergalėti.

Visas socializmo sunkumas— 
jo naujume, stdkoje šimtmetinės 
praktikos. Kapitalizmas plėtės 
amžiais, ant amžių praktikoj. O 
mus.- mes žengiam tik antrąjį de­
šimtmetį. Bolševikas-darbininkas 
turi kalbėti bolševikiškai, atvirai, 
suprantamai (darbininkas išdi­
džiai kalbėti nemoka. Jam nėra 
laiko!).

Bus daugiau.

KOVA SU RELIGIJA S. S. R. S.
I (Pabaiga.)

Kokia gi jo galėtų būti dū-| 
šia, ir kokia tarp tų skysčių ir 
lyties liaukų galėtų būti bendra­
tis.

Paskui niais metais mokslinin­
kai yra darę tokią operaciją: ne­
kuriu gyvulių—patinų ir patelių 
išpiovė iš vidujinius lytinius orga­
nus, o paskiaus patinam prigydė 
moteriškos lyties išvidujinius or­
ganus (ivaiius), o patelėm—vyriš­
kus. Pasekmė buvo tokia, kad 
patinai virto patelėmis, o patelė 
patinais, ir visas gyvulių būdas 
pasikeitė taip, kad patinai (iš 
paukščių) ėmė aptūpti savo vai­
kus, prisisavinti juos, o patelės 
perdirbtosios į patinus pradėjo 
tarp savęs kovoti, kaip kovoja pa­
tinai.

Su žmonėmis to dar nėra pa­
daryta todėl, kad iki šiol dar to 
nėra panorėjęs nė vienas žmo­
gus. Bet tai, ką nepadarė žmo­
nės, mažu;pamažu padaro pati 
gamta.

Yra vyrų, kurie turi aiškius 
moteriškus palinkimus: mėgsta 
dabytis, stengiasi įtikti vyrams, 
myli kokietauja ir t. p.

Vienam tokiam buvo padary­
ta operacija ir pasirodė, kad jame 
greta vyriško kiaušinėlio, randasi 
ir moteriškas ovarius. Kuomet jam 
tapo išplautas ovarius, staiga pra 
puolė ir visi moteriški palinkimai 
ir tapo normaliu vyru.

Reiškia, kad ir su žmonėmis 
tas pats: moteris galima paversti 
j vyrus, o vyrus j moteris. Su tais 
pakeitimais mainosi ne tik kūnas, 
bet mainosi ir dvasia „dūšios su­
dėtis“.

Bet ką lokiuose a'sitikimuo- 
se reiškia dvasia? Kas-gi per dū­
šia, kad ji paeina tai nuo lytinės 
liaukos, tai su lyties organais? 
Kas-gi per dūšia, kad ją galima 
kaitalioti ¡leidžiant po oda arba 
jšvirkščiant į liauką, su kuria ga­
lima pajauninti, paseninti, išbu 
dinti ir dagi perversti iš vieno ly 
tinio luomo į kitą.

Kaip matom, tai, apie ką daž­

nai gėdinamas! kalbėti, sulaiko 
mūs mintis ties tę apsistoti ir ap­
galvoti tuos svarbius dalykus, kas 
padeda surasti būdus prie toly- 
mesnio tyrimo.

Galime persistatyti klausymą 
šitaip: Ar ne geriaus užmiršti apie 
dūšią visiškai, o rūpintis vien kū­
nu, nes kūnas nuo dūšios nepri­
klauso nė kiek, o dūšia nuo kū­
no visapusiai: ir protas, ir būdas, 
ir visi jo palinkimai.

Iš tiesų, pasaka apie dūšią 
neturi jokios reikšmės ir nieko 
negali pasakyti rimtesnio. Ji tik 
priešinasi visokiems moksliniams 
tyrimams, priešinasi progresui ir 
visa kam kas tik pažangu.

Pasaka apie dūšią reikalinga 
tik tam, kad pakenkus darbininkų 
protavimui apie jo kūno sudėtį ir 
užsiėmimus. Tuom tarpu, kada 
darbininkų tamsios masės, rūpi­
nosi, sulyg kunigų zalbutavimu, 
išganyti savo nebuvėlias dūšias, 
išnaudotojai Iš jų kūnų išspaudė 
paskutinius syvus. Darbininkai ga­
vo nebūtą dūšią ir užgrabinę 
dangaus karalystę, o išnaudotojai 
visas kūniškas linksmybes ir gy­
venimą ant žemės.

Ot, kam j sveikatą netikusi 
dūšios pasaka".

Reiškia: tais laikais, priešre­
voliuciniais, kol Rusijos darbinin­
kai rūpinosi dūšios išganymu, 
jiem išnaudotojai išsunkdavo iš 
jų kūnų visus syvus. Reiškia, fa­
natiškus darbininkus išnaudotojai 
aplupa taip, kad jų ta darbo ver­
tybė, kurią jie uždirba lieka taip 
apkarpyta, kad vos gali šiaip taip 
pramisti, išlaikyti, kūno gyvybę.

Taipat kur tamsesnė tauta, tę 
geresnė dirva visokiems dvasiš­
kiams, o ypač katalikiškiems tai 
ir visai.. Taipat nors ir prie augš- 
tos kultūros, bet jei politiniu įgu­
dimu ir diplomatinėm pastangom 
kunigijai pasiseka užviešpatauti 
jsišaknėti, tą šalį, bėgiu keliolikos 
metų taipat įtraukia j tokį fanati- 
nj liogerj, ir didžiumoj ta kultūra 
pradeda kovoti pati prieš savė. 

Pažiurėjus į fanatines religines ša­
lis ir nors jos randasi Europos 
centre, tačiaus jos taip nuskuru­
sios, nusususios, kad ne tik kad 
jose gyventi nepakeliamas vargas, 
bet ir gėda. Pav., Lenkija ir Lie­
tuva, Atvyksta jų sufanatinti žmo­
nės, ypatingai merginos ir moters, 
iš pat pirmų dienų bijodamos, 
kad nepražiopsotų kokią „bažny­
tėlę“, žegnojasi gatvėje, klaupiasi 
ir kitas nesąmones daro. Eina 
tuoj „bažnytėlių" ieškoti (kurias 
dažnai neatskiria nuo kokią bul­
vių magazyno), klausinėja kur 
lietuviškas kunigėlis surasti, kuris 
„išklausytų“ ir kur ant „anksty­
bųjų nueiti.

Vieną kart, mano kambario 
draugas tokį šposą papasakojo: 
„Einu, žiuriu vaikščioja šviežias 
lietuves piliet s, apysenis ir labai 
keistai žiūri į cemento namą. Pas­
kiaus nusiima kepurę ir bando 
nenorams klauptis ir žegnotis 
(mat abejoja, o gal ne „bažnytė­
lė“).

Žinodamas gerai lietuviškos 
kultūros pasekmes priėjęs pasa- 
kiali, kad čia sandėlys ne „baž­
nytėlė“.

Tada pilietis užsidėjo kepurę 
ir pūklau ė, ar čia nėra arti baž­
nytėlės, norįs pasimelsti. Cuomet 
aš jam patariau paliauti su tom 
savo maldoms, bažnytėlėms ir 
kunigėliais, bet žiūrėti, kad badu 
nepadvėstum, tai jis atsakė, kad 
čia žmonės ištvirkę, nesirūpina 
dūšios išganymu nė kiek, o vien 
tik kūnu. Pasakiau, kad jau ban­
dė susisukti lizdus net keli lygiai, 
bet išvijome. Tuomet pilietis ga­
lutinai nustebo iš tokio nusista­
tymo „kaip tai galima nenorėti 
kunigėlio“.

Tuomet, tarė mano kambario 
araugas—aš jam patariau eiti pas 
lietuvišką konsulą, nes tas, sakau, 
daugiau nieku nesirūpina, kaip 
tik kunigais ir „bažnytėlėms“, 
taip kaip tu pats, tai judu tę nu­
sitarsite geriausiai. Norėjau duo­
ti antrašą, bet pasirodė kad jau 
jis turi.

Kuomet, rytojaus dieną per 
pietus aš šitą papasakojau Bota­
niko fabrike, tad vienas iš lietuvių 

ir daugiau apie jį papasakojo. 
Pasirodė, kad jų visa šeimyna 
tokių atvyko: su kryžiais su „ab­
razáis, rąžančiais, maldaknygėm 
ir šventųjų gyvenimu!

Vieną kart, atvarius ties jų 
departamento durimis (kur jie 
buvo apsigyvenę vos išlipus iš 
laivo), melžiamas karves, ir kaip 
paprotys yra, tuoj užskambinti, 
jų visa šeimyna išgirdusi skambu­
čio balsą, tuoj suklaupė muštis į 
krūtinę, tikrai manydami, kad tai 
kunigėlis su „ponu dievu“ atva­
žiuoja. Vietiniai gyventojai, žino 
ma, nustebo iš tokio fanatizmo, 
bet mums, lietuviams visai nes­
tebėtina, kuomet žinome, kaip 
lietuvos kunigai net instruktuoja, 
kaip su tokiais cūdais“ apseiti. 
Ir toki papuolę j kultūringe'snį 
kampą, labai keistai ir prastai iš­
rodo^

Čia, Argentinoje daugiau 
aristokratija prie ,,di< vo“ panū­
dusi, nes jai yra būtinas reikalas, 
kaip ir kitų kraštų bręstančio ka­
pitalizmo, stengtis įtikinti ir pa 
nūdinti darbo mases prie tikėjimo, 
nes gerai žino, kad tikėjimas tai 
geriausis opijus apsvaiginimui 
darbininkiško progreso.

Kapitalistinei tvėrybai tik prad­
žioje buvo kenksminga kunigija, 
dabar ne. Dabar ją prituri kaip 
įmano, kad tik ji tvirtėtu, kad tik 
daugiau mulkintų darbo ma­
ses.

Toki dalykai ir pas mus. Daž­
nai tenka sueiti artymų mūsų 
draugų ir iš nurodytų, arba pa­
tiektų jų direktyvų „kaip kovoti 
su priešais“ (o tas kovos būdas 
tai geriausias toks, kad neminėt, 
nekritikuot, neužgaut priešas irt.t.) 
bet tų direktyvų, kaipo,’ dalinai, 
bendradarbio, tik pasiklausai, nes 
pagal kokią tai keistą (nekuriu) 
psichologiją, būk tai jau jo pasa­
kyta gryniausi išvada, nesinori 
jam sutrukdyti, reikia nuduoti, 
kad „išklausiau, priėmiau“. Prie­
šai tik to ir laukia, nei tieką pra 
džioj pasakyta, vagys,—laukia, kad 
žmonių supratimas virstų tokiu, 
kad vagys greičiau išnyks jei ne­
bus trukdoma jiems vogti,

Kurią tai dieną, pusėtina puo 
džiaus skuba einu Mitre ir žirniu 
pirma manęs skuta Švedienė (sa- 
botažninkienė)

—Motkele,—sakau. Negirdi.-— 
Moti ele, —pakartojau. Kryptelėjo 
kiek brydį, bet vis „negirdi“.— 
Mot-ke le! —sušukau pusėtinu ča- 
tieriaus balsu ir prisikišęs Veik 
prie pat ausies.

—Papūsk tai motkeliai,—atsakė 
motkelė. Bet tuoj, natrimigai (toks 
žodis, kuris reiškia greitą moters 
temperamento pasikeitimą) mot- 
ke'ė sušvelnėjo, ir užklausė:

—Tai kur jau bizduliuoji? (jos 
terminologijos žodis) Ar į tą šun- 
lapio paleistuvę? (mat susavotino 
žodį „Išleistuvė“.)

—Si señorita,—atsakiau pusiau 
kotietaujančial.

— Ką tu tę eini... mes vistiek 
jus nukuiliuesime (reiškia nurung­
sime). Dabar mus, kad pradėjo 
visi remt, vaike, tai aike aver... 
tik siunčia laiškus su pinigais... 
Ale mudu su Bronyčiu nenorim 
kam mum reikia,—jūs tai imate 
kiek kas duoda, o mudu su Bro­
nyčiu tai ne.

—Mat judu tik du, o mes visi.
—O kas jau tę jūs visi?—Ironin­

gai užtaisė motkelė.—Baltasnukis, 
Uudarokaitis, Striukis... ir ėmė 
vardinti visą litaniją naujų pavar- 
džiuojamų terminų.

—Nustok, jau nustok—sakau,— 
žinau aš tą jūs litaniją ir be to. 
Aš noriu žinoti ką svarbesnio, 
būtent: kai judu su Bronyčiu vi­
są 'vietą numaskuosite, ar tada 
Judu eisite gult į spalius, ar dar 
ką prasimanysite?

Čia jau motkelė, taip sakant, 
užsirūstino: pašnairavo, pąžvaira- 
kiavo ir sumurmėjo savo nuolati­
nį žodį „durnius". Tas žodis jų 
„visuomenėje“ būva vartojamas 
per tuos daiktus, kuomet bedis 
kusuojant kalbos pritrūksta.

—Ko mes eisim j spalius,—at­
šovė ilgai nelaukus motkelė,—jūs 
tai eisite, ba visi susipratę darbi­
ninkai bėga prie mūs. Mes dabar 
j šuns dienas išdėsime Angarietį

Susiėjome ir pasikalbėjome.
ir visą komunistų partiją, o kas 
tu mistini ką mum giliuoja...

—Žinau, kad judviem nieks ne­
giliuoju, bet pasakyk ką veiksite, 
kai numaskuosite „visą svietą“.

—Tai ražumas...—nustebo mot­
kelė,—spaustuvę jsitaisysim, leisim 
dienraš'j... Ką čia su tais komu­
nistais, anarkistai ta si.

—Toki iš jūs bus ir anarkistai...
—E, Vaikuti, pažiūrėsi... Jei no­

ri tai tu bėk, ba kad jau dabar 
parašysim, tai tu nežinosi kas tau 
darosi. Vaikia, dabar Bronytis to­
kią litanija sustatė, kad man net 
pilvą nuo juokų skaudą.

—Bet ar manai, kad ir kitas ra­
sis, kad iš tos priežasties apturė­
tų pilvo skaudėjimą?

—Tai šnekta,—atsakė užpykusi 
motkelė. Vaikia iš Rosarijos atei­
na laiškai ir visi, kad skaito, kad 
juokiasi, o trečioji kuopa tai jau 
su kūnu 'ir dūšia su mudviem

Bet čia motkelė taip įtaisė 
kakarinę, kad visi praeinantieji at­
sisukę ėmė žiūrėti.

—Mesk tu tą „Rytojų“, vaikę, 
mes įsitaisysim spaustuvę duosi­
me ir tau darbą... Paskolyk pu • 
santro šimto mes taisysimės spau­
dos mašinas.

—Kas tę bus per mašinos už 
pusantro šimto pesų?—paklausiau 
motkelės.

—Už pusantro... Ką tu žinai, 
mažu mes turime tūkstančius?

—Netikiu, sakau, iš kur jūs 
gausite. Fašistai nusiskudurinę ir 
patys neturi—neduos, o iš penkių 
šimtų ekzempliorių, kurių dar di­
desnė pusė atlieka, negi sukrau­
site tuos tūkstančius?

—O matai, kad tu nežinai,— 
mes dabar spausdinam tūkstantį. 
Prenumeratoriai, kad auga, tai 
auga, vaike... Anarkistinės unijos 
labai mus remia, ba dabar jau 
mes tę įsirašę.

—O kaip manai jum tas, visų 
partijų maršrutas ilgai truks?

— Mes j radikalų ar koncerva- 
dorių neisim, mes tik j prpleta- 
riškas: j socialistų arba anarkis- 
tų. Bit».
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—-Tegul bus pagarbyc, Petrai. |kytas, tad jis neišsiplečia ir neuž- 
Eik Šę mažu tu kiek pamačysi. 
Nežinau kas mano galvoj darosi.

—Kas yr su tavo galva, dėde? 
Gal vakar perdaug girtas buvai 
tad šiandien nėra normalumo;

— Ne, Petrai, kada aš būnu gir­
tas tai man būna labai sveika, ba 
šnapsas tai geriausia liekarsta, ba 
jį išrado pats pone Jezusas kanoj 
Galilėjos. Ale aš neturiu, Petrai 
pinigų, ba užvakar vienoj stuboj 
begerdami susipešėm, tai polici­
ja raštavojo ir visus pinigus atėmė 
ir davė arklių tvartus valyti.

—Tokiu būdu tu, dėde, nori 
kad aš tau duočiau pinigų, o tu 
ir vėl eitum gerti.

—Si, Petrai, kad tavo loska 
paskolyk, ba kai neišgeriu tai tik 
šunes mano galvoj staugia.

—Tavo, dėde, degtine persisun­
kęs kraujas Ir tu be jos negali 
gyvent; bet visvien pinigų neduo­
siu, nes susipratusio darbininko 
centas neina kokiems niekams, 
bet eina darbininkų apšvietai, 
kovai už būvį.

—|au tu, Petrai ir vėl pradedi 
apie tas savo apšvietas ir kovas. 
Man no importa tos apšvietos, 
man reikia Snapso ir jei negausiu 
tai aš patraksiu.

valdo žmogaus; bet jei kuris jo 
nesuvaldo, tad užgauga didelis ir 
žmogų padaro idijotu.

—Aš mislinu, Petrai, kad t i 
velnias į žmogų jsikrausto, ba 
šventam rašte parašyta, kad seno­
vėje, kai jlysdavo į žmogų vel­
nias, tai jį turėdavo botagais 
plakti tai išeidavo. Tai aš misti­
nu, kad ir Bronių apsėdo, ir mis- 
linu, kad mes jį apsivartydami 
imsime lupt kokiom švenfintom 
virvėm, tai jie rūkdami išeis. Ale 
vot su manim tai bėda Petrai. 
Aš visados buvau šventablyvu 
žmogum ir j mane negalėjo vėl 
nias įlysti kai į Trempų Bronių. 
Tai pasakyk, kaip iš mano gal­
vos išvalyti tų šunų staugimą.

—Sakiau, dėde; turi stengtis su­
eiti su rimtesniais žmonėms; mes­
ti gėrimą, kaziravimą, kinielių ir 
grandžių lošimą, ir lankyti rimtus 
darbininkiškus parengimus ir 1.1. 
Tavo liga pataisoma greit, tik 
turi pildyti ka aš sakau, nes ki­
taip ir pats iš gaivos išsi k ra usty- 
si ir imsi gatvėse aploti žmones 
kai tas tavo bičiulis.

—Tu makanuoji, Petrai, kol jis 
drukavo jūs gazietas tai jis buvo 
geras, o dabar kai drukuoja sa-

Korespondencijos
METINIS JUBILEJUS.

Birželio 9 d. įvyko LDSA 141 
kuopos, metinių sukaktuvių vaka­
ras, kuris pasisekė tuom. kad 
publikos buvo pilnas salionas, 
kas rodo, kad berissiečiai remia 
pažangiųjų parengimus, o labiau­
siai parengimus, kur pelnas ski­
riamas mūsų mylimam „Ryto­
jui".

Parengimo darbe daug pasi­
darbavo dd. Intai, už ką jiems 
tariame širdingą učiu.

B. Brazdžiunienė.

IŠ SUSIRINKIMO.
Berisso darbininkių 141 kuo­

pos susirinkimas atsibuvo birže­
lio 30 d. 3 V. p. p. Protokolas 
priimtas be pataisų, ir skaitytas 
iš centro laiškas, kuriuom pers­
pėja, kad . mes nesusidraugautu- 
mėm su Švedais. Taip nuaiški- 
na jų darbus ir žalingumą, kaip 
jie kenksmingi gaivalai darbinin­
kų organizacijoms, kas labai su­
judino visas nares ir pridavė dar 
daugiau energijos, ir pasiryžome 
vesti dar griežtesnę kovą prieš 
šv°dinlus sabotažninkus.

Valdyba palikta ta pati, tik 
knygininke tapo išrinkta B. Ba­
rauskaitė.

Parengimo komisija išdavė 
raportą, kuriame skamba, kad 
nuo vakaro likę pelno 51 p.65 c.' 
Nutarta ir vėl rengti šokių vaka­
ras liepos 7 d. Pelnas bus skiria 
mas pusė Lietuvos bsduoliams, 
pusė kuopos iždan.

Narių prisirašė šeši, būtent: 
Vaičekauskienė, O. Janesčiutė, O. 
Čežienė, A. Škaržauskaitė, Ž. Lu- 
peikaitė, M. Kairytė, kas rodo, 
kad metų sukaktuvės davė daug 
narių. i

Draugas Sabalis atnešė ir pa­
aukavo 16 knygų, kurios buvo 
prisiųstos iš Norių jo antrašu. Kny­
gos nebuvo įvardintos kuriam 
asmeniui ar organizacijai, už ką 
turim padėkuoti siuntėjui d.Saba 
liuli už prisiuntimą.

Susirinkimas baigėsi 6 v. v.
B. Brazdžiunienė.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

—Kad tu ir esi, dėde jau į pu­
sę patrakęs. Visi tokio nusistaty­
mo žmonės tuoj patranka.Jei no­
ri turėti sveiką galvą, sveikus sme­
genis, kad gerai protautų, kad 
šunes tavo galvoj nestaugtų, turi 
mesti gėręs degtinę, vyną, alų ir 
kitus svaigalus. Paskiaus; pratin 
kis prie ko augštesnio, prakilnes­
nio. Eik j darbininkų susirinkimus, 
į mitingus; skaityk ,,Rytojų“ ir 
kitus darbininkų laikraščius;—ot, 
tada pasitaisys tavo galva išlaks­
tys tie šunes iš tavo galvos ką tu 
sakaisi staugia.

—Aš tavimi nenoriu vieryti, Pet­
rai, ba aš mislinu, kad tu tik ma­
ne šidavoji, laikai ant šiderstvos.

—Nė kiek, dėde Aš kiekvienam 
linkiu būti laimingu, taip kaip dš 
kad esu. Tavo visokios pildomos 
nesąmonės, tavo galvoje užteršia 
smegenis taip, kad privaro net 
orie išprotėjimo. Žiūrėk tas tavo 
bičiulis Galų Trempas. Jis taipat 
nesistengė save valdyti, susidraus- 
ti, dabar jis išgvero taip, kad ir 
jam tie patys šunes galvoje stau­
gia kaip ir tau. Juk ir patarlė sa­
ko: „būvant tarp žmonių—sužmo- 
nėji, o tarp gyvulių—išprotėji“.

—Aš mislinu, kad tu Petrai ir 
čia meluoji, ir jūs visi bolševikai 
meluojate, kad Galų Trempas 
patrako. Jis tik taip sau mandru 
pas'darė, ba jis neduoda giliuot 
jokiems bolševikams.

—Jis turi, dėde, tokj keistą į- 
protį, kuris vadinasi egoizmu.

—O kas tas goizmas, Petrai.
—Tai toks, dėde savęs gerbi­

mas, kitų neapkentlmas. Egoiz­
mas j žmogų taip paveikia: Jis iš 
pradžios būna mažas, bet toliau 
darosi didesnis ir pagalios tas 
egoizmas pasidaro toks didis, kad 
užviešpatauja tą žmogų. Toks 
egoizmo apsėstas savęs nevaldo 
ir neturi jokio noro valdyti, bet 
stengiasi vis kitus valdyti. Nek­
lauso jokių patarimų, nesilaiko 
jokios drausmės. Žmones dergia 
iš eilės, koks tik papuola.

—Meluoji, Petrai, jis tikrą tei­
sybę sako, ba ant bolševikų taip 
reik. Jis neserga jokia pasiutimo 
liga, jis tik taip sau apioja ryto- 
jiečius.

— Bet aš manau, dėde, jei gat­
vėje, prie b-vės namo, kuomet iš 
pamokų eina namon „Laisvės“ 
choro nariai ir narės, o jis atsis 
lojęs visa gerkle^ša tikia, pavard- 
žiuoja visokiai- žodžiais: striu­
kiais, bukiais, plederškom ir t: p. 
tai aš turiu tiesą manyti, kad jo 
galvoj jau nebegerai.

—Tai kaip tu Petrai mislini tas 
goizmas jsikrausto į žmogų?

—Egoizmas, dėde, randasi kiek­
vienoj gyvybėj, bet jei jis sutvar-

vo, tai brudas
—Kiekvienas daiktas geras, kol 

jis nepagedęs, sykį pagedo—nieks 
iš jo.

—Tai reiks paklausyti tavęs 
Petrai, ba tu razumnai pašneki. 
Ar kad aš ateisiu ant jūs kon- 
ciertų, ką bus ant Almirante Brown 
736 Boca, lipčiaus 20 dieną, ar 
man išeis iš galvos tas šunų stau­
gimas?

—Taip greit, dėde? Turi steng­
tis atsipalaiduoti nuo visokių kvai- 
lyščių, burtų, prietarų, o imti 
moksliniai protauti, tuomet išvysi 
iš galvos tą opijų, kuriuomi už­
terštos tavo smegenys.

—O man, Petrai būtų geriau, 
kad tu man pesą paskolintum tai 
aš nuėjęs nusipirkčiau kokį litrą 
vyno, kokį pustuzinį šnapsų, tai 
pamatytum kai aš būčia sveikas.

—Tik tuom kart,"dede, apsvai­
gini savo jausmus ir nejauti, bet 
išgaruos tas girtumas, dar daugiau 
sirgsi.

Apie šita reikia gerai pagal­
voti, Petrai. Eisiu pasišnekėti pas 
kūmą Bačkinj, zakristijoną, kun- 
zelj, Bekelnaitę, ba aš taip tiesiog 
negaliu eiti.

—Eisi tu pas tuos asmenis pa­
tarimo klausūs, kadangi irjų gal­
vose tie patys vėjai maišosi.

—No, Petrai, reikia apsirokuoti 
gerai, ba dūšia tai ne kokios nu­
dėvėtos kelinės. Patrotyti ją gali 
greit, alé išvaduot tai ne taip len­
gva. Reikia užpirkti kokias devy- 
nerias mišias ir pakūtavot kokius 
tris mėnesius: ' pasnykaut, pote- 
riaut, bobas nekibyti. Tai čiau 
Petrai jau einu.

APSIVEDĖ.
Birželio 15 apsivedė Ant. 

Klemišauskas su V. Jankaityte 
Jaunavedžiai šliubą ėmė civilį, 
kas labai pagirtina. Jaunavedė 
Jankaityiė-Klemišauskienė priguli 
prie LDSA 141 kuopos ir yra vei­
kli narė. Būt malonu, kad drau-
gė ir tolesniai darbuotūsi, kad 
neužsitrauktų tokios vergijos kaip 
jau kitos užsitraukė.

Tad visos narės linkime lin- 
ksmaus ir laimingo šeimyninio 
gyvenimo.

B. Brazdžiunienė,

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
E. R Prūsienei. Visuomet 

moteris pasirašydama ant doku­
mentų, taipat organizacijose ji ga­
li vartoti abi savo pavardes: mer­
gautinę ir nuo vyro.

Korespondenciją talpiname d. 
Brazdžiunienės, nes pirmiau gauta.

Visiems korespondentams . 
Rašydamos ar rašydami korespon­
dencijas—trumpykit jas kiek gali­
ma, neg mūs savaitraštis ilgų ne­
gali sutalpinti.

Kruopų Apaštalui. Straips­
nis „Frigorifiko Anglo prisimini­
mai“ bus talpinamas sekančiame 
„R.“ num. Rašykite daugiau.

Lietuvos d-jos stabui. Pri - 
siųskite savo tikruosius vardus 
pavardes ir antrašus, tada talpin­
sime apie tą „pajotžargą“.

Volungiui. Jūsų raštų labai 
ilga mintis. Tokiais raštais apsun-> 
kinate redakcija. Rašykite suglaus-j 
ta tema.

IŠ SANTA FE PADANGĖS.
Čia jau nuo senai pas kaiku- 

riuos draugus yra paprasta lošti 
kortomis iš pinigų, bet paskuti­
niuoju latku lošėjų skaičius žy­
miai didėja.

Pasitaikė karta šitaip. Bekor- 
tuojant nemažam draugų būreliui, 
du iš jų susipyko ir ėmė kėdė­
mis daužyti vienas antram šonus, 
bet kiti draugai tas muštynes 
greitai likvidavo. Kitą dieną radę 
progą šie du draugai almasinoje 
apsidaužė kumštimis antausius. 
To negana, susipešė ir tretį kar­
tą. Trečios peštynės davė gerų 
rezultatų, kad dabar draugai vai­
kšto pramuštomis galvomis ir ap­
draskytais veidais. Visas peštynes 
sukėlė kodavimas,

Gėda draugužėliai gėda! Vi­
si susipratusieji draugai kovoja 
už geresnį būvį,, skaito ir remia 
mūsų mylimą „Rytojų", o jūs sa­
vo brangu jaunystės laiką pralei­
džiate kortuodami ir besipeš­
dami.

Draugai! Nors aš neturiu tei 
sės jumis doros mokinti, bet kai-
po savo klasės draugams noriu 
patarti. Meskite šalin tuos blogus 
papročius, užsiprenumeruokite 
„Rytojų“, kuris apsvies jūsų protą 
ir atves ant tikro gyvenimo kelio.

Pilvis.

bininkų siekimus,—kovą, ¡stumda­
mi j juodo bado sukurius mūsų 
vaikus, mūsų šeimynas, kurių 
šiandien daugelis stovi bado nas­
ruose.

Eina tarp darbininkų kalbos, 
kad Daratenas, Žydelis iš kompa­
nijos gavo gerokai užmokėti, kad 
rinko karnięrius ir boikotavo 
streiką. (Visuomet šuniui numeta 
plutą R.) Daratenas su valdžios 
šnipais ir lietuviškais s4reiklau- 
žiais prie šio darbo daugiausia 
prisidėjo, ir juokiasi iš mūsų ba­
daujančių šeimynų. Juokiasi, kad 
jis šiandien per juodus darbus ir 
savo bobos protekciją pastatytas 
dideliu panų ir mano, kad darbi­
ninkai jau užmiršo apie jo dar­
bus. v

Šiam gaivalui nepakako vien 
streiko laužymo; jis ir dabar kan­
džioja jam neištikimus darbinin­
kus, ypač kurie nepritaria judo- 
šiams. Jis, Daratenas uostinėja 
kas iš lietuvių skaito „Rytojų“, 
tą tuoj skundžia gefei.

Pikčiausis kapitalistų šnipas 
tiek darbininkus neįkamuoja kaip 
Daratenas, kuris fabrike rėkia ant 
kožno, ir kožnas tik mano, kada 
jis bus išmestas ant gatvės.

Draugai darbininkai! Daratė- 
nas, Žydelis ir Graibus yra lietu­
viški jirdošiai, ir jei teks kuriems 
dirbti Čevrolete, mokėkite jų sau­
gotis! O streikuojantieji, kurie 
raudatės sunkioj bado padėty— 
neužmirškite patys ir lai žino mū­
sų vaikai kas juos ¡stūmė j bado 
nasrus! Taipat tegu šių judošių 
darbus jsifemija kodaugiausiai 
darbininkų, kad ateityje jie ir sa­
vo skūrose vietos nerastų!

Manau, kad mūsų reikalų gi­
nėjas ir mūsų kultūros nešėjas 
labai mažai apie šios rūšies gai­
valus rašo. Juk atskirti slaptas 
šnipas, piktadris nuo gero žmo­
gaus, yra sunku ir reikia tokius 
kodaugiausia jrodyti; juk tai dar­
bininkų organo preiga.

Jei mūsų alkanų šeimynų 
balsas nepasiekia jų apkurtusias 
ausis, tai mes turime stengtis jas 
atidaryti.

Žinokime, kad dar streikas 
nebaigtas, ir jis tęsis pakol streik­
laužiai nebus sutrinti. Tik dau­
giau vienybės, daugiau prieš ju­
desius, daugiau į tarptautinį vei­
kimą, o mūsų judos susilauks to, 
ko yra verti. Netoki ponai sulau­
kė savo eilios o šitie tai būti­
nai!..

Cevroleto Darbininkas.

PRANEŠIMAS.
Rosarijos, Saladillos ir Villa 

Diegos lietuviams.
„R." B-vės Pajininkų Komi­

tetas Villa Diegoj, šaukia visuoti­
ną pajininkų susirinkimą 21 d. 
liepos š. m. 3 vai po pietų D-jos 
„Aušros Žvaigždės salione.

Būkite malonūs visi pajinin­
kai iš visos apylinkės dalyvauti, 
nes yra svarbiu dalykų aptarti. 
Ateidami į susirinkimą atsineški­
te pajus, ženklus, nes kitaip ne­
bus įleidžiama.

Malonėkite dalyvauti punk- 
tuališkai.

Komiteto Valdyba.

MOTINA IŠDEGINO DUKTERIAI 
AKIS.

Einant man ga.ve San Luis 
ir Cor. Diaz. Piñeyroj, žiuriu kad 
žmonės nepaprastai renkasi prie 
vienos stubos, po num. apie 1100.

Paaiškėjo toks nuotikis: Duk­
tė turėjo jaunikį, su kuriuom my­
lėjosi apie du metai, bet paskuti­
niu laiku jau pradėjo nemylėti ir 
dažnai susibardavo. Paskutiniu lai­
ku išlydėjo „mylimąjį iš stubos ir 
dar barėsi pas vartus. Motina iš 
ėjo su šilvasario bonka išplikyti 
žentui akis, bet žentui neteko, o 
dukteriai išplikino.

Pineiriškis.

DARBININKO BALSAS*
Visi v Argentinos lietuviai ži­

no, kad Čevrolete buvo didelis 
streikas. Streiklaužiai, ypatingai i 
lietuviški, stengiasi užginti būk 
jau streiko nebėra. Daratėnas, 
Žydelis, Graibus ir kiti streiklau­
žiai tauzija, kad streiko visai ir 
nebuvę ir nėra (jtidošiškas pasi­
teisinimas). Bet tegu nemano šie 
judošiai, kad jie paslėps savo 
juodus darbus. Visi žino, kad 
streikas buvo, ir kad ne šitie kar- 
nieriai (avinai), kurie savo judo- 
šiškomis užmačiomis sulaužė ir 
beprotiškai pardavė šventus dar-

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai- 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„K udonasis Artojas“
Valstiečių dvisa vaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pes^i. 1

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Lietuvių šoferių Akademija

PILNAS KURSAS SU KNYGUTE.
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ

ir vienintėlė kurį garantuoja DIPLOMĄ.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai— 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje įstaigoje.

Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 
Buenos Aires miesto centre.

Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 
šventadieniais.

Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Tranvijai 17, 10, 18, 21,22,43,61,74, 102, 104.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle PINZON 1335—Barracas. U. T. 21-1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti, [ėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

FARMACIA „ASTER" 
¡ (VAISTI Ė)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4500. 

j esq Lavalleja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

M/AWA‘AVAVAVAW.WiW.

I
RUBSIUVĖ *EL SPORTMAN* ■ •

Geros medžiagos, kazimie- ¡! 
rinės, atsakančiai ir už pri- ¡! 
eina' ’ kainą dirba vyriš- ;¡ 
kus bus diplomuotas siu- ¡¡ 
vėjas. I;

JUAN MILAŠENKO
■J Nueva York 4779, BER1SSO ¡¡ 

.WAWAW.W.WV.’AWZAY,

t FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTES" ±
% DOMINGO EPIFANI. |

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, t
* atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 4-
* aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. t
f Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- f 
$ lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95. J

Avenida Mitre 483, AVELLANEDA. |

Galite persiųsti pinigus už^2» B0m/n 
ir neturite mokėti brangiau siunčiant pirmą kartą. Šiuo būdu pasiųs­
ti pinigai išmokami Lietuvoje laikotarpy nuo 6 iki 10 dienų.

Taupomojoj kasoj mokamefjO Zo t metus.

Nuošimčiai prirašomi kas metų ketvirtis.
PARDUODAMA VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTĖS. Laivakortės „DE
LLAMADA" išsimokėjimui.

LIETUVIŲ SKYRIUS.

B anc o H olandės
DE LA AMERICA DEL SUD

CALLE 25 DE MAYO 81, kamp. B-ėm MITRE. BUENOS. AIRES.
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27 (120) i. - III metai.

Vietos Žinios
Pranešimas.

■ Šiuomi pranešu Liet. Sav. K. 
D jos kuopų žiniai, kad š. m. 
birželio mėn. 16 d. tapo sutvarky­
tas C. K. kandidatų sąrašas refe­
rendumui ir tuoj bus išsiuntinėta 
kuopom; kuopos gavę blankas 
turi kuogreičiausiai šaukti susirin­
kimą ir ¡¿balsavus 7 ypatas į bū­
siantį C. K. tuoj pasiųsti į C. K. 
su pažymėjimu kiek kuris gavo 
balsų.

C. K. sekrt. L Bernotas.

Dievo Švogeris.

C. K. Nutarimas.
Birželio mėn. 16 d. Calle 

Montes de Oca 146 Avellaneda 
Bs. As. Liet. Sav. Kult. D-jos C. 
Komiteto laikytam savo posėdy 
tarp kitko nutarė:

1, suspendavo S. Augaitj 3-os 
kuopos pirmininką, trims mėne­
siams už kėlimą betvarkes 3-čioj 
kuopo:.

2, užklausti drg. Žvinakį, ar 
mano galutinai nutraukti ryšius 
su sabotažninkais ir veikti pose- 
novei 3-čioj kuopoj.

3, kuopos atsilikusios su nuo­
šimčiais ant pirmo savo susirinki­
mo privalo sutvarkyti % klausy­
mą ir ku (greičiausiai prisiųsti C. 
K. prigulinčius %.

4, visuotinas susivažiavimas į- 
vyks š. m. spalio 12 ir 13 d.d. 
,.R.“ bute c. M. de Oca 146, 
Avellaneda, Bs. As. Dienotvarkę 
nustatys sekantis C. K. Visos L. 
Sav. K. kuopos privalo išrinkti 
delegatus sulyg konstitucija:—vie­
ną atstovą nuo 10 narių ir gerai 
(formuoti, kad susivažiavimą pa­
darius naudingu

5, C. Km. atstovas drg. B. Kli­
mavičius perstatė 7-tos kuopos 
stovį Dock—Sude. Klimavičius 
paliktas ant toliau, kad galuti­
nai oadėt sutvarkyti 7-tą kuopą.

6, C. K- nutarė pasveikinti 2-rą 
kuopą, kaipo pilnai persiorgani­
zavusią ir atsistojusią į normales 
veikimo vėžes.

7, Drg. K. Undraičiui pavesta 
sutvarkyti I mą kuopą Bs. As.

8, C. Km. nutarė reikalauti nuo 
„R“. Tarybos ats'oitomybės kas 
trys mėn., ypatingai iš finansinio 
„R.“ stovio, C. K. savo nuori­
muose praneš kuopom ir tuom 
būdu kuopos matydamos „R.“ 
stovį daugiau pasidarbuos „R.“ 
rėmime.

C. K. sekrt. L. Bernotas.
P. S. Delei ištikusios nelai­

mės C. K sekretoriaus šeimynoj, 
šis nutarimas liko suvėlintu.

L. B.

Dvejopi pasilins- 
minlmai.

Birželio 30 d. d. ,,R.‘ 
name įvyko pasilinksminimas, kur 
prisirinko gryniausio darbininkų 
jaunimo. O tų mergaičių tai kai 
gulbių, tarytum iš dangaus,... tik 
liūliuoja kai lelijos... Visų ūpas 
geras. Matyt, kad jos labiau myli 
darbininkus negu kupčius ar dak­
tarus (kurie ir sveika iš sviete iš­
varo R.) nes jų pilvai perdideli, 
šokti negera ir visuomet girti. Aš 
mačiau, kaip jų štabo viršininkas 
Koščius Norkus girtas bestrapa- 
liodamas graibstėsi merginom apie 
kelius iš kurių viena už tą graba­
liojimą jam per snukį taip užvėtė, 
kad tas net apkvaišo.

Su Broniaus motkele kas ki­
ta. Prie jos kuomet koks Norkus, 
ar kitas panašus sutvėrimas pris- 
liukina, jos Bronytis dar čiopą 
užfundija už nepazgordijimą. Mat 
pas tos rūšies inteligentus yra 
priimta ir laikoma svarbiu, kad 
šokant čiupinėtis. Bet doresnė 
mergina papuolus j tokią šaiką, 
atsižada jų, ir jų šokių, ir dau­
giau ją surištą pas juos nenuveši. 
Jos eina tę kur garsinamas darbi­
ninkų vakaras, kur žino, kad ji 
tę suras savo širdies ii idėjos 
draugus, kurie ne tik. kad neįžeis 
jos garbę, bet stengsis visais ga­
limais būdais ją padėt išlaikyti. 
Dora mergina jau seniai žino, 
kad rytojiečių parengime jai ne- 
priseis per snukį daužyti, kad at­
sikratyti kokio Norkaus arba kito 
jam panašaus.

Taigi ir dabar, kad prisišokom, 
ir jau penkta diena, o dar padus 
dilgina.

Taipat matyt, kad tiem „rau­
donkakliam“ (anot Norkaus) pub­
lika simparizuoia, ir remia, kas 
labai girtina, nes girdėjau, kad 
fašistams jei gerai sektųsi su pa­
rengimais, tai tuoj pribūtų kuni­
gas, nes Skinkys jj turi išrašęs 
tik stokuoja laivakortės.

Matęs

b-vės

t.

Senmergė Įsišėli no.
Aš tarnavau su savo žmona 

pas vieną >oną daktarą Rehelio 
Carratala, Paso 589, kur išdirbom 
du mėnesiu ir šeimyninkas visuo­
met mumis ir mūsų darbu buvo 
patenkintas. Bet su pradžia trečio 
mėnesio, mūsų šeimyninko dak­
taro sesuo, senmergė, pradėjo 
prie manęs čepytis, ir vis toliau, 
vis aršiai, bet aš tame dalyke pa­
sirodžiau atžagarus, už ką sen­
mergė ėmė ieškuti priekabių.

Birželio 14 d. tarp mūs pa­
kilo didelis skandalas. Tvarkyda­
mas kambarius, išgirdęs lermą 
nuėjęs pamačiau, kad senmergė 
mano žmoną pagatava suėsti už 
tai, kad ji liepė mano žmonai pa­
šaukti mane, o ji nepašaukė, „ne­
paklausė".

Parėjus daktarui, mus visaip 
priskundė, primelavo, kad dakta­
ras mum prisakė viena valanda 
išsikraustyti, kitaip pašauksiąs po­
liciją ir išmėtys. Žinoma, mes tai 
turėjome išpildyti, nes kitaip ir 
būti negali. Kur tu žmogus dar-

Keistas reginys.
Liepos 4 d. vakare, užsibaigus 

„Laisvės“ choro pamokoms, cho­
ristai ir choristės ėjo rmmon, be! 
vos paėję pusę kvadros, žiūriu ko 
jie taip keistai lenkiasi: vieni juo­
kauja, kiti nustebę žiūri ant kam­
po Montes de Oca ir Levalle sto­
vintį vyrą, kurio balakono skver­
nai, nuo smarkaus sukinėjimosi 
plevėsuoja į visas puses. Šalę jo 
stovinti jauna moteriškė taipat 
dyka nestovi (bet jos pasamonai 
taip nelapatuoja). Prieinu artyn, 
žiūriu Bronius Švedas su savo 
žmona... Bronius storu, vyrišku 
balsu po dešimtis ar daugiau kar­
tų šūkavo ir ironiškai juokėsi: „o 
va va, va! striukis, striukis, striu 
kis eina! (rodė į savo brolį Jero­
nimą). O ve, ve. ve! plederška, 
plederška, plederška!... O šitas 
tai durniausis, durniau, durniau!., 
ir 1.1. Švedienė irgi ką tai šūkavo, 
bet moteriškas balsas laibesnis— 
nesigirdėjo.

Eina gretimai su manim drg. 
S. ir didžiausiai nustebusi klausia: 

—Kas čia jie per vieni, taip 
vėlam laike? ar jie girti?

Bet ji dar daugiau nustebo, 
kuomet jai pasakiau, kad tai „Dar­
bininkų Tiesos“ redaktoriai.

—Tai keistumas žmonių... pir­
mu kart sovo gyvenime tenka 
matyt ir girdėt—kalba draugė S. 
pusiau skersa eidama akmenuota 
M. de Oca g-ve.

O Bronius tuom tarpu visa 
garsa ironiškai ir didžiausia ne­
apykanta užsižvengė: ha, ha, ha! 
ir tęsė be pertraukos savo oraci­
ją: „na ką jūs—na ką jūs? dur­
niai ir kitus žodžius, kurie netin­
ka mūsų literatūroj, (o jam tinka.) 
Jau mes buvom toji nuėję, o Bro­
niaus kakarinė vis dar buvo gir­
dima: pavardžiavo, ambrijo, zau­
nijo. Nekurtos mūs draugės ir 
draugai stojo dar ginčytis su jais 
bet tas bereikalinga; koks gali 
būt per ginčas su tokiais, kuomet [į 
jų žodžiai nei tai girtų, nei tai |J 
pamišusių ir niekas jų kalbos ne- J 

suvoks. į
Mat jie boikotuoja rengiamą * 

koncertą kuris jvyks liepos 20 d. (J

V

Montee de Oca 146, Avellaneda. RYTOJUS
- - - .j^lig- rrrTT »-■■■

1929 liepos m. (julio) 11 d.

bininkas rasi teises ir kaip pasi­
priešinsi ponų sauvalei.

P. Darbininką .

ja išlojos iškolioe choristes ir cho 
ristus, tai tie pasibijos ir daugiau 
neateis ir neįvyks koncertas.

Bet choristai ir choristės žino 
kad į tokius užpuolimus nereikia 
kreipti domės ir prie užbrėžto 
tikslo, prie vykdinimo koncerto 
eis kaip ėjo, arba dar energin­
giau.

Kiekvienam žinotina.
Sindikatai, unijos ir jų ant­

rašai.
Sindicato albañiles (mūrinin­

kų) Bart. Mitre 3270 cap.
Sindicato metalúrgicos (me­

talistų), Méjico 2070
Obreros dsl mueble (baldų 

dirbėjų), Rioja 835 cap.
Socorro Rojo (Raudonoji pa- 

.gelba), Sarmiento 1616 cap.
Pintores Anexos (tepliorių), 

Méjico 2070 cap.
Carpinteros y aseradores (sta­

lių ir piuklininkų), Loria 1194.
Linotipistas, Sarmiento 1533 

capital.
Empleados, (tarnautojų), Bar. 

Mitre 1085 cap.
Construkcion Naval (priep­

laukos statybininkai), Necochea 
lili cap.

Mozos (tarnų), B. Mitre 1085
Obreros Textiles (audėjų), 

Montes de Oca 1683 cap.
Kultūrines draugijos.

Liga antiimperialista B. Mitre 
1085 cap. Avellanedos seceija, A- 
megino 568.

Biblioteca Ros Lu3semburg, 
Belgrano 742 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono lokalas.

Alleanza Antifascista, belgra­
no 1426 cap.
Laikraščiai.

„Bandera Proletaria" (laikraš­
tis), Rioja 835 cap.

„Internacional“ (savaitraštis] 
Independencia 3054 cap

„Justicia" (dienraštis) Calle 
seis 1629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi­
jos ir laikraščiai, yra darbininkų 
organizacijos ir organai.

5-tos kp. pasilinksmini­
mo vakaras.

Liepos 6 d., Nueva Pompe- 
yoj atsibuvo SKD. 5 kuopos pa­
silinksminimas, kuriame publikos 
prisirinko pusėtinai. Nors tą die­
ną buvo surengti du vakarai: vie­
nas fašistų, antras,,susivienijimo“, 
kas žinoma nemažai nuevapom- 
peyiečiams pakenkė, tačiaus pub­
lika buvo užsiganėdinusi, ir kuo 
pa pelno turėsianti.

D. D.

Tveria naują partiją.
Pasirodė nauji lapeliai,kuriais 

agituoja už tveriamą Arg. lietu­
vių socialistų partiją, kuri būsian­
ti „tokia kai „Keleivis“ ar „Nau­
jienos“ ir leisią tokį laikraštį.

Patsai įgaliotas asmuo, ir di­
rektorius ir Lt.—A. Žydelis, kaipo 
gerai pasižymėjęs streiklaužys 
kokainščikas, iš merginų pinigų 
išviliotojas ir Lt.

Manifeste tituluojasi kokia 
tai „iniciat' rių grupė, kurią tenka 
girdėti, sudaro Norkus, Graibus, 
Daratėnas, Čiučelis ir dar keli. 
Čiučelis Lietuvoj buvo žvalgybos 
agentas ir už „rimtą" išprovoka- 
vimą Berlyno „Balso", buvo susi­
derėjęs 3000 litų ir Mažeikių bul- 
mistro vietą. . ’

Liet, socialistų partija gyvavo 
iki 1917 m. bet kuomet 2 Inter­
nacionalas įžengė j kontrevoliu- 
cini periodą, liet, darbininkai su 
ją persiskyrė. L. Rosa. Pigiausios

PAŠTAS VELTUI.
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TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

Í1

šoferiams kursai, ant lengvių,
KRAUTUVE „KAUNAS“

Antano Mikėno

pfi

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

Reikalingas vienas typiškas 
vyras lietuvis delei modeliavi­
mo, Šio mėn. liepos 15 diena 
9 v.v. calle A, de Figueroa 1458 

Capital.
Skulptorius M. Menčinskas.

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

sunkių ir nauSpecialūs !
jausios mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- 
nuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vakiečių, čekoslo- 
ziakų ir lenkų kalbomis.

Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys gauna 
liūdymą.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap
U. T. 21, Barrącas 0265

- —tf——

Paieškau Mykolo Juozaičio 
iš Pakuoju kaimo, Gaurės valšč. 
virš dviejų metų gyvenusio Argen­
tinoj.

Jis pats, ar kas apie jį žino­
te malonėkite pranešti „Rytojaus“ 
antrašu.

Jonas Laurinaitis.
Paieškau Vlado Kondrato 

iš Rūkelių kaimo, Kriaunų valšč. 
Rokiškio apskrities.

Kas apie jį žinote malonėki- 
pranešti šiuomi antrašu:

Kostas Kondrata
Loyola 149. Cap.

Paieškau Karolio Zilgalio 
paeinančio iš Saločių valsčiaus

Kas jį žinote ar jo paties 
prašau atsiliepti šiuo antrašu: 

Petras Kvedaras.
Curupaity 3050 V. Alsina.

te

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS, 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

vie- 
pa-

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pi t Frigurifico vartų.

Villa iego-Rosario:

Jono Rukšio Fondoj. 
Dom >ko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
1. Volco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David 

Leandro Alem Tres Sargentos 
(netoli Retiro) 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi

Plñyero:
Krautuvė „Kaunas“ 

Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

styliaus. 
402, kampas 
Diaz..

Mincheno
Coronel Garcia

Coronel
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452,

Dock Sude.

V. Ramanausko 
L.N. Alem N 1764 
taip pat galima gauti ir knygų

K. Kaušakio aestorane. 
calle La Plata 300 (Isla Maciel).

Dravinska ir Kvedaro res­
torane calle Zapiola 1501 

(Isla Maciel)

Barrio Ingles.

krautuvėje
Dock-Sud—.

<AAAA>AAAAAA 
LIETUVIS SIUVĖJAS

* Darbą atlieku pigiai ir 
gerai.

<4 Lietuviai atsilankykite ►►
<5 ir persitikrinsite.
>j Juozas Rugevičius^ ►>

Rivera 380 Piñeyro^

<vvvvvvvvvvv

Jums akis ¡¿egzaminuos diplomuo 
as specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs: 

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

Įvairių gardžių gėrimų ir 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet ras' 
ramų poilsį, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Piñeyro.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą..
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.—1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof, 
111. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires.
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

O oooooooo O O <>A 
v Šoferių mekanikų akademija, a A Grynai lietuviška, geriausia ir teisingiausia V

Pats lietuvi 
pas lietuvi.

A

A

Lietuvi, pats užeik ir persitikrink, kad vien 
kykloj galima geriausiai išmokti kaip tekniką, taip ir važi­
nėjimą, nes užlaikau naujausio styliaus autus. Už diplomą 
garantoju, klijantams veltui suieškau darbus. Prie mokyk­
los užlaikomas bendrabutis. Pristačius šį skelbimą, tas 
gaus 10% nuolaidą. Moksld vai. nuo 6 ryto iki 10 v. yak.

Maloniai kviečiu visus, nes būsite viskuom patenkinti. 
Kreipkitės ypatiškai ir raštiškai.

RIVADAVIA 440 Pineyra.

<> OOOOOOOOOOOV

Dr. S. SCHAVELZON Įj
Veneros ir vidurinių ligų gy- U

dytojas. Nuo 15 iki 17 fj]
Kalba rusiškai

Chile 1228 [*]
U. T. 38 Mayo, 1786 i

Boca, 
dakta-
diplo- 
fakul-
Gydo

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Laivakortės iš ir j Europą 
„DEUTSCHE SCHIFESAGEÍÍTUH” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80"%, antru kartu §2 

įfej 469 San Martin 469 Bs.-Aires

NAUJAS KNYGŲ KATALOGAS.
Šiame naujame mūsų knygų kataloge talpinama apie 

1500 skirtingais užvardžiais įvairiausių knygų, Amerikos ir Lie­
tuvos laidų: teatralių, muzikalių, apysakų, vadovėlių, rankve 
džių, žodynų, dainų, mokslinių, sveikatos, dvasinio ir fizinio tu­
rinio, juokų, monų,j oiakulų, žinių, pamokinimų ir kito įvai­
raus turinio knygų.

„Lietuvos“ Knygynas, tai didžiausis lietuviškų knygų san 
dėlis pasauly. Reikalaukite katalogo—prisiusime dykai. Kreipki­
tės šiuo adresu:

Knygynas „Lietuva“ 3210 So. Halsted St., 
Chicago, Illinois, U. S. Of America.

Numerio kaina 10 centavų.

Tik mano mo­
kykloj gausi 
didžiausią nuo 
laidą ir gerin­
si patarnavimą

tik mono mo

Or. Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, i ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELA1T1ENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina. ,

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

___ Partera_____ (akušerė) į
Priima nuo l4—16 v.—

Calle Roma 1385. Dock Sud
«Avellaneda»
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